

水峪煤业“三步走” 念好主题教育“学”字经

汾西矿业讯 4月份以来,水峪煤业党委深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,结合本单位实际情况,着力采取领导班子带头学、支部跟着学、联系实际多样学“三步走”,念好主题教育“学”字经,在公司迅速掀起了学习热潮,切实深化了主题教育。

领导班子带头学。该公司党委迅速部署,对领导班子成员开展了为期5天的读书班活动。活动紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,学原文读原著悟原理,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵,以理论指导实践,为加快推动全年各项工作提供强有力的保障。公司党委要求领导班子成员带着问题学,深入思考学,做到学用相长,知行合一,以学促进,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入,转化为坚定理想信念、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量,加快推动公司全方位高质量发展。

基层支部跟着学。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

思想主题教育热潮已经掀起,该公司50多个基层党支部精心组织安排,分层分类推进,努力找准着力点,充分利用支部委员会、党小组会、支部党员大会、主题党日,组织全体党员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,并要求全体党员作好学习笔记,写好心得体会,以习近平新时代中国特色社会主义思想武装自己,干好本职工作,为公司圆满完成全年任务指标贡献光和热。

联系实际多样学。该公司党委宣传部按照公司党委部署,有步骤、分层次、多形式地开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育宣讲活动,重点抓好“三讲”。一是集中示范讲。公司及时成立主题教育宣讲团,由党委书记担任团长,各部室党支部书记、劳动模范、优秀共产党员、先进工作者代表等为成员,深入区队、车间开展集中宣讲活动。二是基层生动讲。公司充分利用各区队、车间的班前会和周五例会,打造学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“10分钟宣讲圈”,进一步开展道德讲堂、工会宣教室等形式多样、职工喜闻乐见的宣讲活动。三是线上创新讲。突出互动化传播、沉浸式体验,用好“水峪微信公众号”“抖音”等线上载体开展“云”宣讲,以“云端”传播助力习近平新时代中国特色社会主义思想“飞入寻常百姓家”。

(武向明)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育
专栏

学习『取经』解难题

汾西矿业后勤系统到霍州煤电观摩交流纪实

王玮

在山西焦煤上下全力加速建设世界一流炼焦煤企业的背景下,企业职工对美好生活的诉求也在发生重大变化,这些发展与变化也势必倒逼企业必须加快构建与一流企业相适应的新型后勤服务管理体系。汾西矿业后勤保障系统如何在最短的时间内转变观念、科学应变、改革创新,让后勤工作提档升级,让“两堂一舍”从硬件到服务都发生质的飞跃,让职工们在奋斗创业的过程中切实感受到企业发展带来的红利,就成为后勤系统的当务之急。

如何打开局面,带着问题和思考,近日,生活服务公司组织后勤观摩团赴霍州木瓜煤矿和庞庞塔煤矿观摩交流,通过在兄弟单位进行考察、学习、“取经”、交流,为汾西矿业后勤系统高质量、高标准建设树立了标杆,为改革变革找到了“突破口”。

生活服务公司率领汾西矿业存量矿井后勤负责人共同“走出去”,就后勤系统标准化建设、指标考核、精益化管理、对标对表、星级服务、安全管理等方面进行实地学习交流,通过调查研究,“把脉”自身不足和差距,通过观摩交流对标先进,通过科学决策为未来发展“对症下药”。

大家带着问题出发,一路边走边看边思考,先后到霍州木瓜煤矿和庞庞塔煤矿的工装超市、职工公寓、职工澡堂、职工食堂、井口驿站等场所进行实地了解,精益化管理、标准化服务、社区模式建设都给观摩团成员留下了深刻印象,大家对标先进的后勤管理模式,既比出了差距压力,也得到了经验启迪。

在木瓜煤矿,一下车,观摩团就感受到了“绿色矿山”的魅力,现代化矿井依山而建,环境整洁,地面40%被绿色植被覆盖,4月的矿山一派生机盎然。在工装超市内,霍州煤电职工以“手指口述”的方式,向大家详细展示了交接班流程。工装超市内洗、烘、烫、补一条龙服务,职工凭卡随时可领取工装,保障一线职工入井有干净整洁的工装可穿。这些点点滴滴的细节,让大家在参观中,深切感受到后勤服务必须落实“以客户为中心”的服务理念,职工就是后勤服务最重要的客户,他们的需求就是我们努力调整的方向,对照当前业务进行分析,开拓新的业务,打造更为优质化的服务。

庞庞塔煤矿作为国家级示范智慧矿山,被列为全国六座智能化矿井试点之一,生产能力1000万吨/年,从基础设施、地理位置和规模等方面都具有独特优势。来到庞庞塔煤矿所在的循环经济园区,观摩团的第一印象就是现代、整洁、干净。从“七步法”开好班前会、职工公寓“三进三不进”到“三美”式服务,每一个工作流程和步骤都有标准,在后勤管理上庞庞塔煤矿真正做到了“上标准岗、干标准活”。与之对标,汾西矿业后勤系统将继续从服务标准、管理模式、人员培训、考核制度等方面持续发力,在后勤上持续加大投入,让职工幸福感逐年攀升,深入践行山西焦煤“发展企业、奉献社会、造福员工”的企业宗旨。

在参观中,庞庞塔煤矿从人性化服务入手,面向职工提供细化服务。新型的后服务让大家深受启发,服务就是要瞄准职工所需、所思、所想,让职工不出矿就能解决衣食住行需求,为职工解决后顾之忧,保障职工们能安心上班。只有人性化的服务,才能为企业发展凝聚人心。

“来到庞庞塔煤矿和木瓜煤矿进行学习交流,我一路走一路看,一路拍一路询问,他们精细化的管理让我深受触动。后勤就是服务,贴心、细心地服务好职工,服务好企业,他们的这种细致服务,就是我们今后对标的方向。”通过观摩,大家带着启迪收获,信心满满地投入到了2023年的后勤改革任务中。

坚持绘就光荣 初心践行“功勋”

——记山西焦煤“三级功勋个人”曙光煤矿综掘一队队长 张敏

刘峰利 黄雪敏

“功勋”这两个字总是伴随着故事,总是代表着年岁,而如今出现在笔者眼前的,却是一张局促却又有些稚嫩的脸。在这之前笔者与他从不相识,可经过一番了解之后,却对其充满了钦佩,这个人就是曙光煤矿综掘一队队长张敏。

看着他的脸庞,你很难相信,他已经具有了12年的井下工龄,多少个日夜在百米井下摸爬滚打,塑造了他不怕吃苦、迎难而上的品格。这12年的经历练就了他一身过硬的本领,凭着实干、巧干、用心干的精神,他攻克了一个又一个的难题,为矿井安全生产贡献了一己之力。

坚持让进步更加突出

从中国矿业大学毕业的张敏在刚参加工作,凭着初生牛犊不怕虎的精气神没少出力,却也少挨训。在现场工作中,很多工作标准、现场环境与书本上的理论知识是不尽相同的,经验不足导致理论技术无法真正地运用到实际工作中去,甚至还会成为工作的禁锢。为了快速提升现场工作能力,张敏总是不断钻研、不断学习,那时候总能看到他请教这个、询问那个的身影。他跟着技术精湛的老师父们,逐渐熟悉各种作业环境,渐渐地掌握了各岗位作业流程以及安全注意事项。他秉承着“每天进步一点点”的理念,在日复一日的

积累中,完成了一名技术“小白”到生产骨干的华丽转变。

随着曙光煤矿新设备的引入,让张敏更加坚定了“只有不断学习,才能跟上时代步伐”的决心。在工作过程中,他非常注重工艺优化、工序简化、设备故障减少、安全措施制定等问题,他努力在人机搭配方面寻找最佳途径,努力实现安全高效的人机作业环境,提高了生产效率,减少了设备故障,促进了作业安全,推动了矿井的安全高质量发展。

初心让岗位使命闪亮

“要干就要干好,不管多难多累都得坚持。”这就是张敏的初心。多年来,他总是敢于直面脏活,勇于接手累活,善于攻克难关。在1232运联巷的系统施工中,他紧盯现场,积极核实标高,逐段标定施工腰线。在巷道拐弯、坡度变更等特殊时期,他经常加班加点,确保了系统巷道的精准、顺利贯通,一支战无不胜、攻坚克难的劲旅在他的带领下渐显峥嵘。尤其是在1220工作面的施工过程中,



中,面对煤层构造变化,他一次次地与上级部门沟通,积极与资源地质部和生产技术部人员并召开紧急现场办公,制定方案,全力落实,为1220工作面的正常采掘衔接筑牢了根基。同时,在1218采空区疏放水过程中,他积极配合探放水队伍,组织电钳工进行跟班作业,保障了1218采空区疏放水工作的顺利完成,从而受到了单位职工的一致好评。

他在全队积极推行开展“学技术、练本领、争先锋”的岗位大练兵活动中,调动了全队职工的主动性、积极性,提高了全队职工的凝聚力、战斗力,为矿井打造一支作风过硬、攻坚克难的掘进队伍打下了坚实的基础,张敏也曾因此一度被评为“劳动模范”“先进生产(工作者)”。

行动让责任担当“化形”

针对“安全”这一主题,张敏深知只有全力做好安全思想教育,才能真正实现从

“要我安全”到“我要安全”的转变。脾气绵软的张敏只有在“安全”问题上才会与职工“红脸”。一次在工作面检修设备时,一名职工图省事,不按操作流程进行工作,张敏见到了便严厉制止并指出其危害,

而后又对这名职工做了好久的思想工作。有人说他多管闲事,有人说他自以为是……但他有他自己的坚持。他说:“身为煤矿职工,努力工作的就是承担起家庭、工作的责任,而我身为队组负责人,队里每名职工的安全就是我的责任,只要所有的职工兄弟平安,是夸还是骂,我都甘之如饴。”

张敏是这样说的,也是这样做的。自担任管理岗位以来,在工作过程中他狠抓现场隐患的整改落实,决不让隐患过夜;强抓不规范行为,决不让错误再犯;强抓设备的检修维护,决不让设备带病运行,安全生产在这里得到了真正的落实,综掘一队连续五年来安全生产无事故。

张敏用高标准、严要求的态度干好每一项工作,用自己的一言一行带动着身边的每一名职工,全力发扬“以奋斗者为本、长期艰苦奋斗”的精神。他还是那个不善言辞的他,可他坚持绘就着属于他的光荣,他用初心践行着“功勋个人”的风采,他用行动彰显着责任与担当。

致敬
奋斗者